台北市內湖區明湖國民小學九十一學年度第二學期學校日活動

             三 年 級         自 然 科 教 學 活 動 計 畫                    教師： 廖婉伶
(一) 教學目標

1. 透過觀察、操作、實驗等科學方法，獲得科學概念。

2. 激發學生對科學的興趣，主動發現、探究及解決問題。

3. 培養小心使用和愛護實驗器材的習慣。

4.培養接近植物、愛護動物、尊重生命的情操。

5.培養合作細心的學習態度，並增進規畫設計的能力。
 (二) 教學理念

1. 以生動活潑的方式授課。

2. 要求作業嚴謹但合理。

3. 以引導為主，培養學生主動找尋答案的學習態度。

4. 實驗力求自己動手，但一切以安全為考量。

5. 利用校園環境教學。
 (三) 教學活動內涵  (採用牛頓版三上自然)
	單元主題
	時間

(分)鐘)
	單元學習目標
	教學活動重點
	評量方式
	教學資源

及設備

	天燈上升了
	280

(7節)
	1. 透過測量空氣的活動，察覺空氣受熱後，附近的空氣溫度會改變。

2. 透過使風車轉動和在電熱器上吹泡泡的活動，察覺空氣受熱會上升。

3. 應用熱空氣上升的現象，能製作走馬燈和簡易天燈，使它們轉動、上升。
	●測量開電熱器前後，教室內不同位置的溫度及燭火周圍溫度上升的快慢。

●利用風車轉動及泡泡向上飄的現象，來觀察空氣上升的現象。

●運用熱空氣上升的現象，製作走馬燈和天燈。
	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量


	．溫度計

．風車

．蠟燭

．大紙湯杯

．鉛筆剪刀

．暗釦膠帶

．塑膠袋

．吹風機

	開花和

結果
	320

(7節)
	1. 透過種植的活動，觀察辣椒生長、開花和結果的歷程。

2. 由觀察、比較，了解辣椒等植物的花、果各具有可辨認的特性

3. 透過觀活動，認識植物花各部分的構造與功能。

4. 經由種植而至收成的喜悅，培養受護植物和尊重生命的態度。
	●種植辣椒

●觀記錄辣椒在發芽、開花結果的生長過程中所發生的變化。

●觀察辣椒花的構造，並探討花和果實及果實和種子的關係。


	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集

· 學習單
	．花盆

．種子

．土壤

．刀片

．放大鏡

．尺



	蠶的一生
	320

(8節)
	1. 藉由觀察認識蠶的身體外形及運動情形。

2. 透過長期的飼養、觀察中，得知蠶的一生有卵、幼蟲、蛹(繭)、成蟲(蛾)四個階段。

3. 透過養蠶活動培養細心、耐心的態度，愛護動物尊重生命的情操。
	●觀察蠶的外形特徵及其運動方式。
●觀察蠶吃桑葉的樣子「眠」、「蛻皮」、「吐絲」、「結繭」的過程。

●觀察破繭而出的蛾，分辨雌雄蠶蛾，並觀察蠶蛾交配及產卵的情形。
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集


	˙蠶、葉、飼養盒
˙放大鏡

˙乾毛筆
˙蠶的生活史圖卡

˙錄影帶

	力的大小和方向
	280

(7節)
	1. 藉由想出能讓紙牌等物體移動位置的方法，察覺不同來源的力，都可以使東西移動。

2. 透過拔河、傳球、提水和丟沙包的活動，感受力的存在，並察覺力有大小和方向。

3. 透過活動激發解決問題的興趣和能力。
	●分別進行兩人拔河、提水和丟包等活動、來察覺力的大小和方向。

●找出能使紙牌移動的方法，並說出哪些力可以使東西改變位置。


	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量


	．撲克牌

．童軍繩

．躲避球

．水桶

．沙包

．磁鐵

．迴紋針



	物體的輕重
	240

(6節)
	1. 由落體和物把橡皮筋拉長的現象，察覺物體    受地心引力而有重量。

2.  探討不同物體使橡皮筋拉長的長度不同，察覺物體的輕重不同。

3.  藉由彈簧掛物體的活動，察覺不同重量的物體可以使彈簧伸長的長度不同的規則，並能利用彈簧測量物體的輕重。

4.  藉由使用自選的標準作為測量物體輕重的單位，來表示各個物體的重量，進而依物體輕重排出順序來。
	●用手接住掉下來的膠泥 ，感覺物體具有重量。

●利用橡皮筋拉長的變化，測量物體的輕重。

●藉由彈簧掛不同的重量的物體，看彈簧伸長的長度不同，進而利用彈簧測量物體的輕重。

●分別以電池、尺、銅板、迴紋針等為自選單單位來測量東西的重量。
	· 觀察記錄

· 測量

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量


	．橡皮筋數條

．實驗鐵架彈簧各組一支

˙方格紙一張

．釘書機、剪刀、鉛筆盒、膠泥等東西若干

	空氣的力量
	 280

(7節)
	1. 透過擠壓裝滿空氣的塑膠袋和注射筒的活動，察覺空氣受到擠壓時，體積會縮小，但是力量解除後 ，水會恢復原狀。

	●擠壓裝滿空氣的塑膠袋和注射筒，體會空氣受到壓會產生反的力量

●連接兩個注射筒，推動其中一個活塞，察覺空氣受到擠壓會產生力量。

●舉例說明日常生活中，應用空氣壓縮的力量的器材。
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量


	．小塑膠袋

．20c.c.注射筒

˙橡皮筋、˙塑膠管

˙兩公升的特瓶、培養皿

	流水的作用
	240

(6節)


	1. 觀賞各地的大自然美景，察覺各種地貌與河流的關係。

2. 透過觀察下雨時的泥土地面，察覺雨水流過地面產生的現象，以及一部分雨水會滲入地下形成地下水。

3. 透過水流試驗，發現流水具有侵蝕地面、搬運泥沙的力量且會改變土地原來的面貌。

	●觀賞不同的山川景觀 ，察覺各種地貌和河流的關係。

●觀察下雨時的泥土地面，察覺雨水流動會產生的現象。

●操作泥土滲水實驗，察覺一部分的雨水會滲入沙土中，形成地下水。

●操作水流實驗，觀察流水的作用和形成不同地貌的關係。
	· 觀察記錄

· 操作評量

· 口頭發表

· 習作評量

· 資料蒐集


	．錄影帶

．澆花用的噴水槍

．水管

．牙籤一包，木屑些許

．直徑80公分的小山模型




 (四) 評量方式及成績計算

	
	期中
	期末

	定期成績40%
	紙筆測驗
	紙筆測驗

	平時成績
60%
	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）
	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）

	佔總成績之比例
	50%
	50%


說明：.以上為學期計劃，教師得依實際教學情形調整之。      
